



KIBÉDIEK

MEGJELENIK HAVONTA

lapja

ŐSZI JELES NAPOK, ÜNNEPEK, MUNKASZOKÁSOK KIBÉDEN

Szent Mihály (szeptember 29) napjáig betakarították a szénát, és sokan a kukoricaszedést is elkezdték. Régen törökbúza hántást tartottak, ma ez már kihalt szokás, mivel kihántva szedik a törökbúzát és kasba helyezik el, nem kötik fel a tornácra mint régen. A szép csöveket régen felkötötték a hiúba, ezt vitték el a malomba, hogy megőrlessék, amiből aztán a háziasszony puliszkát főzött. A hántók egy-két este felhántották a kukoricát, közben beszélgettek, énekeltek. A munka végeztével pedig pánkót, szőlőt ettek, mustot ittak vagy bort. Ha valaki piros szemű kukoricát kapott az szerencsés volt. A szép, ép leveleket felretették, ebből lábtörölt, puliszkás kalapot fontak a férfiak.

Szeptember utolsó napjaiban, egész október közepéig tartott a szüret. A szüret végeztével szüreti bálakat tartottak. A szüreti bálnak nincsenek régebbi hagyományai, részben azért mert Kibéd nem volt alkalmas a szőlőtermesztésre.

A 20-as években kezdett elterjedni a szüreti bál. A szolgáló legények és leányok hozták be e szokást a faluba. A szolgaságból hazatért ifjak meghonosították a szüreti szokásokat.

Az első szüreti multságokon a következő öltözéke volt a fiuknak: bő fehér gatyás és bő ujjú ing, piros lajbi, árvalányhajas kalap, derékon-vállon piros szalag volt átkötve. A mai viselet a következő: székelyharisnya, piros lajbi, bő ujjú ing és a vállon átkötött piros szalag.

A lányok öltözéke régen a következő volt: fehér rakott szoknya, piros lajbi, piros kötény, a fejen pártá, és derékon vállon átkötött szalag. A mai viselet különbözik ettől, ma székelyruhát és a lábon fekete keményszárú csizmát visel a csöszlány. A pártá és a szalag ugyanúgy megmaradt.

A csöszök élén a csöszkirály és a csöszkirályné áll. A kibédi csösztánc pedig a Négyes, Hatos, Nyolcas. A szüreti bált a csöszök tánca nyitja meg, ezután szabad a szőlőlopás.

Három koszorú (szőlőkoszorú) is gazdára talál, azok közül, akik sorsjegyet vásárolnak.

A felkötött szőlőre a csöszlányok vigyáznak, nyakukban síp van, ha elkapják a tolvajt, az ki kell fizesse a szőlőt. Ha nem veszik észre, ingyen fogyaszthatja el a szőlőt.

Kik öltözhetek csösznek? Olyan lányok és legények, akik már confirmáltak. A csöszök reggel gyülekeznek a kultúrotthon udvarán, itt fényképeket készítenek s majd ezután indulnak el a faluban. A menetben elől mennek a csöszlegények löháton, utánuk a lányok székereken ülve, köztük ülnek a zenészek. A csöszök lovat virágokkal díszít fel. A falujárás után, elmennek a szomszédos falvakba is. Falujárás közben népdalokat, szüreti dalokat énekelnek, helyenként pedig megkínálják őket.

Napjainkban a szüreti bál, a farsangi bál mellett a legjelentősebb esemény, mondhatnánk azt is, hogy ünnep. Régen a berukkolás előtt álló fiatal legények öltöztek csösznek, ma már nincs kötelező katonaság, így nem ez a szempont.

NOVEMBER 2.

AZ ERŐS KÖZÖSSÉG
HANGJA



www.kelemenhunor.ro

AZ ÁLLAMELNÖK-VÁLASZTÁS TÉTJE

- Az elnökválasztás különleges alkalom közösségünk számára. Mert nem csak arról szól, hogy ki lesz az ország államelnöke, hanem arról is, hogy mi, magyarok milyen országot akarunk, hogy milyen jövőt választunk.
- Ebben a kampányban az a dolgunk, hogy a magyarok gondjairól és elvárásairól beszéljünk, hogy a román többségnek is elmondjuk, milyen országban akarunk élni.
- Ez a választás rólunk szól. Jó alkalom arra, hogy újra megmutassuk közösségünk erejét.
- Ebben a kampányban felkészült, komoly és a mi ügyeink iránt elkötelezett jelöltet támogatunk. Kelemen Hunor minden magyar képvisel, ő a közösségünk hangja ebben a megmérettetésben.

AUTONÓMIA: MI DÖNTSÜNK SAJÁT DOLGAINKRÓL

- Egy többnemzetiségű állam, csak akkor lesz erős és tiszteletre méltó, ha képes rendezni a többség és kisebbség viszonyát, ha a nemzeti kisebbségek nem érzik veszélyben nemzeti identitásukat.
- Mindjárt száz esztendeje annak, hogy az erdélyi magyarság autonómiáról álmodik. Mert ezt az ígéretet kapta 1918-ban, Gyulafehérváron. Nem kell felnünk: nyíltan és őszintén el kell mondanunk, hogy mi a közel száz esztendő ígéretnek a betartását várjuk.
- **Az autonómia a közösség gyarapodását, több helyi döntést és nagyobb felelősséget jelent - de kisebb államigazgatást és kevesebb bürokráciát is. Amit mi kérünk, azt nem másoktól akarjuk elvenni. Az autonómia nem szegényít, hanem gazdagít - többséget és kisebbséget egyaránt.**

ELKEZDIK A RÓKÁK IMMUNIZÁLÁSÁT

Az Országos Állat-egészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Hatóság közleménye szerint ezen a héten az egész országban elkezdődhet az ideai oltási kampány. A csokoládészerű csalikba hallisztgranulátumba csomagolt, vesztesség elleni oltóanyagot tartalmazó kapszulákat rejtenek. Ezt követően pedig repülőgépből szétszórnak négyzetkilométerenként húsz csalit a magasabb, nehezebben megközelíthető helyeken. Október 17-27 között Maros, Hargita, Kovászna, Szeben, Brassó és Fehér megyében szornak csalit. Országosan a kampány harminc napig tart, a befejezés utáni 45. naptól pedig úgynevezett próbakilövésekkel ellenőrzik az oltás hatékonyságát.

MAROS MEGYÉBEN IS MEGJELENT A KÉKNYELV-KÓR

Maros megye két településén találtak kéknyelv betegségre utaló fertőzőési góccokat, ezért a megye prefekusa 2014. október 13 - i 282 számú rendelete alapján meghatározatlan időre bezáratta az összes állatvásárt a megyében. A Maros Megyei Állat-egészségügyi és Élelmiszer-biztonsági Igazgatóság szakemberei eddig két településen azonosították a kéknyelv állapotbetegség fertőzőési gócait, ezért karantént rendeltek el a két település 20 kilométeres körzetében. Ez azt jelenti, hogy tilos az állatok mozgatása, szállítása, hajtása, adásvétele ezekben az övezetekben. A laboratóriumi vizsgálatok a két településen nyolc szarvasmarha esetében igazolták a betegség jelenlétét. A kéknyelv-betegség a Culicoides nemzetségbe tartozó szúnyogok által terjesztett vírusos állapotbetegség, amely iránt csak a kérődző állatok (szarvasmarha, juh és kecske, valamint a vadon élő kérődzők) fogékonyak, az emberek egészségére nézve ártalmatlan.



Számomra nincs lehetetlen célkitűzés, mert mellettem áll a közösség

- **KELEMEN HUNOR**
az erős közösség hangja a közelgő államelnök-választáson

Politikai programjának egyik fő témája – a kulturális és regionális autonómia – felkeltette a hazai román közvélemény figyelmét. Országos párbeszéd-körútján a magyarok azt kérték tőle, hogy a közösség törekvéseiről beszéljen a többségnek, képviselje céljait. Kelemen Hunor, az RMDSZ államelnök-jelöltje az elnökválasztási kampányban az erős magyar közösség hangjaként szerepel.

1996 óta minden államelnök-választáson állított jelöltet az RMDSZ. Miért fontos ez?

Mindegyik választásnak más volt a tétje, célja. A mostaninak elsősorban az, hogy a többség előtt képviseljük a magyar közösség igényeit. E kell mondanunk, hogy határozott jövőképünk és terveink vannak – nem pusztán a magunk, de az egész ország vonatkozásában. Meggyőződésem, hogy akkora lesz a magyar közösség súlya a következő tíz évben, amennyi szavazatot le tudunk tenni az RMDSZ jelöltjének neve, az én nevem mellé. Ez azért is fontos, mert ezek a szavazatok azt jelentik, hogy a magyarság támogatja a jelentős közösségi célokat, és engem hatalmazott fel ezek képviseletére.

Párbeszédet kezdeményezett a román többséggel. Miért van szükség arra, hogy ez a dialógus az eddigénél hangsúlyosabb legyen?

Elsősorban azért, hogy az otthon valóban otthon legyen, a haza valóban haza legyen mindnyájunk számára. A többség támogatása nélkül nem tudjuk megvalósítani terveinket. Emellett a román-magyar viszonyt előítéletek, kommunizmusbeli beidegződések terhelik. Ezeket le kell bontanunk. Nem lesz könnyű és nem lesz gyors folyamat. Azt a párbeszédet, amelyet ebben az időszakban elkezdtem, nem lehet kimeríteni egyetlen kampány alatt, folytatni szeretném november közepe után is, bármi is legyen a választás eredménye.

Előítéletek és sztereotípiák ellen harcol. Mennyire mély ezeknek a gyökere és ki lehet-e tépni?

A kommunizmus ideje alatt halmozódott fel az a rengeteg előítélet, amely a kisebbség és többség viszonyát a mai napig meghatározza. Amíg ezeket nem számoljuk fel, addig nem tudunk tiszta lappal továbblépni. Ez az egyik fontos üzenetem, és ilyenkor nem csak a jelenre, hanem jövőnkre, gyermekeink jövőjére is gondolok.

Romániában most véget ér egy korszak, és egy újabb időszak kezdődik. Sok minden megváltozik a következő hetekben, hónapokban, években. Bezárulhat és szűkülhet, de ki is tágulhat, szélesedhet a mozgásterünk. Sok a dolgunk, sok mindent el kell magyaráznunk a körülöttünk élőknek, és közben azt is kell tudnunk, hogy mások is odafigyelnek arra, hogy mi, magyarok támogatjuk-e egymást.

Egyáltalán nem mindegy a hazai társadalom, a magyar közösség számára, hogy milyen államelnök áll az ország élén ennek az új korszaknak a kezdetén. Nekünk nem kell meglepődnünk azon sem, hogy a választásokon az etnikai falak, előítéletek megmutatkoznak. Az RMDSZ-nek pedig ilyen körülmények között van leginkább szüksége a magyar közösség támogatására.

Miben méri a magyarság sikerét november 2-án?

Mindenképp a jelentős választási részvételben, ez az elsődleges szempont. Az eddigi választásokon a magyar emberek támogatásukról biztosítottak. Meggyőződésem, hogy ez most sem lesz ez másként. Én bízom a választóinkban, ők pedig tudják azt, hogy csak akkor tudjuk a közösség érdekeit képviselni, ha a szavazatáranyuk nem változik, ha megőrizzük súlyunkat. A román politikai partnereinknek érezniük kell a magyar közösség szolidaritását. Ennek hiányában lehetünk zseniálisak külön-külön, de nem sikerülhet sok mindent elérnünk, mert a politika csapatjáték, mindnyájunk felelőssége.

A közösség támogatására a képviselet minden szintjén szükség van, mert ez a választási időszak nem egy egyszerű kaland. Én úgy gondolom, hogy minden lehetőséget ki kell használnunk a párbeszédre, partnerek keresésére, de arra is, hogy megmutassuk: mekkora erővel vagyunk képesek megküzdeni céljainkért, helyet követelünk magunknak a fősodrásban.

Mit üzen a magyar választóknak? Mi kellene elgondolkodásra sarkallnia a közösséget most, választások előtt?

A magyarság mindig felismerte, látta és mindig értette a választások tétjét. Azt is tudja, hogy az első forduló közösségünk, a második pedig az ország jövője szempontjából fontos megmérettetés. Sokan kérdezik, hogy rajtam mi múlhat, mennyire számít az én szavazatom, mit dönthet el az én véleményem? Azt szoktam válaszolni: a jövőnk múlik minden egyes magyar emberen, a jövőt döntheti el minden egyes magyar szavazat. Ezért arra kérek mindenkit, hogy a közösség fontos pillanatában álljon ki a közös ügyünkért, vegyen részt a szavazáson, és úgy válaszson, hogy az érdekvédelemi munkát folytathassuk.

Olyan országban akarunk élni, amely tiszteli a magyarokat és erős jogokat biztosít közösségünknek. Törekvéseinknek az ad nyomatékot, ahogyan és ahányan szavazunk. **November 2-án ismét mutassuk meg közösségünk erejét.**

Jelöltünk az első helyen szerepel a szavazólapon.



HAI RÁ HUNOR!

OKTÓBER 31. A REFORMÁCIÓ EMLÉKÜNNEPE

Luther Márton 1517-ben ezen a napon függesztette ki híres 95 tételét, melyben hittételeket fogalmazott meg a Biblia alapján a középkori egyház túlkapásai ellen. Ettől a naptól számítjuk a reformáció indulását és térhódítását, illetve a református egyház kialakulását. Az ehhez legközelebb álló ünnep halottak napja, mely ugyan nem református jellegű, de ezen a napon emlékezünk elhunyt szeretteinkre. Sok kibédi elszármazott tér haza ezen az alkalmon és látogat ki a temetőbe az elődök sírjánál leróni tiszteletét. Az egyház már régóta tervezi egy székelykapu felállítását a temető bejáratához, hiszen valamikor volt a temetőnek kapuja. Ez a terv az idén Isten segédelmével és a hívek adományaiból megvalósulni látszik. Ugyanis a temető bejáratához felállítunk egy faragott székelykaput, a szövegei Vass Sándor munkáját. Ezért idén november 1-én délután 16.30-kor halottak napi istentiszteletet tartunk a ravatalozóházban, majd ezt követően kerül sor a székelykapu ünnepélyes felavatására, megáldására. Ezekre az alkalmakra szeretettel várjuk a temetőbe látogató helybelieket és a hazatérő elszármazottakat.

Sipos Vízaknai Balázs ref.lekész

2014. SZEPTEMBER 30-IG BEHAJTOTT ADÓK SZÁZALÉKBAN ÉS ÖSSZÉRTÉKBEN

1. magánszemélyektől		2. jogi személyektől	
épületre	53%	épületre	7%
belterületre	56%	területre	86%
külterületre	51%	bérleti díj	72%
autókra	52%	autókra	6%
szemétre	42%	szemétre	25%
őrségre	40%	őrségre	33%
Összesen:	184.214 LEJ	Összesen:	19.935 LEJ

A RAVATALOZÓHÁZ TÉLI MŰKÖDÉSI PROGRAMJA

Október 25. és március 31. között:

- temetés alkalmával **13 órától.**
 - virrasztás alkalmával **17-19 óra között**
- Megbizott személy: **Madaras Sándor**
Telefon: **0753 205 642**



KIBÉDIEK
lapja

Szerkeszti:
A kibédi RMDSZ-frakció

